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MetaBetikéc C* dlyePpec

No xopaktnpicouvpe wg dAyePpec Banach tig dAyefpec tng

Kopyic
C(K):={f:K—C:f ovvexic},

6mou K ouutoytfic ko Hausdorff tooloyikdg xopog 1 yevikdtepa
Go(X):={feC(X):Ve>03Kr C X ovunayéc pe |f(t)] <&Vt ¢ Ky}

6mov X totkd ouumoytig ko Hausdorff.

MNopatipnon C(K) = Gr(K) + iCr(K) kou
Vf e Gr(K), f=1f—f_ émov fL >0.



C* &MyePpsec

EvéXién (involution) og pa (uyadiki) dAyefpa of eivar pia
A TTELKOVLON

X=X 1o o
e TiC LELOTNTEC

(x+y)" = x'+y
(Ax)* = Ax*
)" = y'x
o) = x

yia kdBe x,y € o kat A € C.
Mia C° dAyefpa o eivar uia dAyeBpoa Banach ue evédién mou
éxeL TV L8LéTNTA

Xl =xl? (xe o).



C* &AyePpec: Moapadetypota

H &AyeBpa Banach C eivow C* dAyeBpa w¢ mpog tnv evéAin
A = L. K&Be pyodikd| Sroawpetikyy C* dyeBpa eivou
toopetpikd todpopyn pe thv C (Gelfand-Mazur).

H dhyeBpa C(K) eivow C* dlyeBpa we Ttpog tnv evéNEN

f— % 6mov f*(t) :=1f(t) (t € K). Oa Seifoupe (Ocdpnuo

Gelfand-Naimark) étu kéBe petabetikny C* dhyePpor pe

povéda eiva Loopetpikd *-todpopen pe kdrotov C(K).

H A(D) 8ev eivow C*-&AyePpa.

Av X eivou totukd ovumayfc xdpog Hausdorff (my.

X =R9), n d\yeBpa Banach Co(X) eivouw C* -dAyeBpat pe

™V evéMEn f — F.

To 8o yra Tnv dhyePpa Cp(X) Twv cuvexmv ko

ppoypévav ouvoptioewyv f : X — C.

To 8o v T dAyeBpec Banach ¢(T) ko L7(Q,.7, ).

H dhyeBpa C(R) Twv ovvexmv cvvaptioswv f: R — C pe

ouuTtoyn popéa Sev siva dAyePpa Banach. Eivou

I|]]o-Teuk v *- utdAYeBpor (ndhotor 18eddec) tng Co(R).

(Aeg kou to apxelo Cc(X) .pdf.)

[~ -]

~ o]


https://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/MATH495/Cc(X).pdf

C* &AyePpec: Moapadetypota

H dhyeBpa B(H) SAwv TwV YPOUILKDOV Ko PPOLYHEVGV
teheotov T : H — H (H: Hilbert) eivow C*-dAyefpa wg mpog
™V evéhEn T — T* mov opileton kadd amd tnv oxéon

<T*X7Y> = <X7 Ty> (va S H)'

Ké&Be vradyePpa o7 tng B(H) mov eivon || - [|-kAetoth ko
avtoouwluyhc (Bn\. T € & = T* € &) eivou C*-&AyePpar.
Mx. M &AyePpa # (H) twv ovptaydv tedeotdv. O
deifoupe (Oedpnuor Gelfand-Naimark) 6t kéBe C* &Ayefpa
elvoil LoopeTpikd *-1odpopen pe kdmoroy C*-undAyefpa
kamowag A(H).

Av Hy C H un tetpypévoc khelotdg utdywpoc, 1 ddyeBpa
S\wv twv T € B(H) mov agprivouv tov Hy avalloiwto Sev
gtvaw C*-&yePpor.



T1evBouon: O xwpoc Twv XopaKkTHpwV

Xopakthpog | moAdamAaotaotikij ypa ik Lopet ¢ oe pio
dAyeBpa o7 Néyetow évag un undevikde popylopédc ¢ 1. — C. To
oOvolo Twv YopakThpwv tne </ ouuPolifouvpe M() 1| o().

‘Otav 1 o eivow dAyeBpo Banach pe povdda 1:
P eM() <= ¢ moA\/otkt ypaup. popeh ko ¢(1)=1.

Av ¢ € M(), téte ¢(a) € o(a), dpa [9(a)| < |lal|
‘Eneton 6t ||@]| < 1, kou opotd ¢(1) =1 woydel ||9] = 1.



T1evBouon: O xwpoc Twv XopaKkTHpwV

Optopdg (TevBipon)

‘Eotw X xdpoc Banach. H aoBevijc-* (w*) tomodoyia tou
TomoAoyikoU Sutkol X™* eivat 1 tomoAoyia tne ovykAione ota
onueia tov X: Av (¢;) eivar Siktvo otov X* kat ¢ € X*,

¢im*>¢ <~ ¢0i(x) = ¢(x) Vxe X.

H w* eivai 6nAadri o meplopioude tnc TomoAoyiac ywduevo tou
CX otov X*.

[Mpétoon

‘Eotw o/ uia dAyefpa Banach e povdSa. Me tov meplopiouéd
¢ aoBevoic-* tomodoyiag, to obvoro M(/) Twv xapaktipwy
elvat ovuma yig xwpoc Hausdorff.

(Aec m.x. tv 2.4 (ko 2.3) ot onpetwoels Tou R. Levene €80).
Mopdderypo (Xwpic povédda) Av o = Go(R) ko ¢, 1 7 — C:

On(f) = f(n) Vf € o, téte ¢, € M(A) ko w*-lim, ¢, =0 ¢ M().


https://www.maths.tcd.ie/~levene/442C/pdf/banalg-2.pdf

MetaBetikéc C*-dAyePpec: Oeswpnua Gelfand-Naimark

Metaoxnuatiopéde Gelfand ¥4 : o — C(MM(),w*):a— 4
6mov 4(9) = @(a), o € M.
Ocwpnuol

Av of elvar petaBetiksy C*-dAyefpa e povdda, téte o
uetaoxnuatiouds Gelfand 4 . of — C(M(), w*) eivar
toouetpla eni kat Siatnpei Tnv evéAién, Sniadn

(9x)" =9(x*) na kdOe x € o .

XESLdCovraL o )\i'iioctoc:

(1) Avxe o kat x =x*, 6te P(x) € R nia kd e ¢ € M().

() Ta kdBe y € o kat ¢ € M(), oxder ¢(y*) = o(y).
MNapathpnon To cuvpmépaopo Tov AUUETog Lo el Yo kébe
YPOUULKT amelkévion ¢ @ .7 — C mov €xel tnv 18LéTNnTa

lo] = ¢(1). (loxder xwpic petabetikdTnTe Tng 7 .)

Afjpoc

la kdBe x € o woxvet || x|| = p(x).




T1evBouon: BOewpnua Stone — Weierstrass

‘Eotw K ouumayfg petpkds xodpog (1, yevikdtepa, ouptoyfic

xwpo¢ Hausdorff) kou éotw C(K) N (yadikh) adyePpa SAwv twv

ovvex®v ovvaptioewyv f : K — C (pe mpdeig kortd onpeio ko Tt

véppa supremum). ‘Eotw

P C C(K)

ne Tic €€fc LddTNTEC

(1) etvon (pryodikn) vtdAyePpor (SnA. TepLéxel to &Bpotopor ko
TO YWOUEVO TWV OTOLXELWV TNG)

(2) mepiéxel Tic otabepéc ovvapthoeg (dn\. 1 € B)

(3) xwpiler tow onpeioe tov X (8. av (x) = f(y) v k&b
feBtote x=y)

(4) mepiéxel to ouluyég k&Be otouxeiov tng (SnA.
fe#B=1fecA).

Téte 1 B eivou opordpopypa ukviy oty C(K).

(Aec to apxelo stoneweixe.pdf 1 tnv 4.2 otic onpeldoelg Tov R.
Levene £86).


https://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/MATH495/stoneweixe.pdf
https://www.maths.tcd.ie/~levene/442C/pdf/banalg-4.pdf

MovadoToinon

Av (o, -||) eivon C* -dhyeBpa xwpic povada, n povadomoinuévn
dyeBpa A = o B C epodidleton pe TV evENEN

(A =x 4+ ((x,A) € 24).

Me tn voppa

106 )= sup{llxy + Ayl -y € &, |ly|| <1}

n & yivetow C*-&Ayefpa.



MetaBetikéc C*-dAyePpec: Oeswpnua Gelfand-Naimark

TrevBion Av &7 petabetiky dAyeBpa Banach xwpic povéda,
téte

M) = M() U {¢-}
Omov Puo(a+ A1) = A (omdte ker ¢ = o7)

Oewpnpo

Av &7 uetaBetiky C*-dAyefpa, o petaoxnuatioudés Gelfand

X — X eiva toopetoikéc *-toopoppioude tne & emi tne
Co(M(), w™).

H of éxer povdba av kat puévov av o M() eivar w*-ouvumra yic.




E&&ptnon tou @dopoatoc amd thv dyePpo 1

‘Eotw o7 &AyePpa Banach pe povéda 1 ko & C o7 kheloth
uTtdAyeBpa ov TepLéxel TV povdda tne 7. Téte

Gz C GyNA.

KoL
be A = G&y(b) - Ggg(b)

lobdtnta Spwe o avutég Tic oxéoelg v Yével Bev Loy VeL:

Mapaderypo

o/ .= C(T)={f:9D— C:f ovvexric}
B={fed f(—k)=0Vk eN}.

R 1 21 . .
(E8a f(n) = 27 Jo f(e")e "™dt). Av { € o elvar n ouvdptnon

C(e) =e't, tére { € B ka1 n { éxel avrioTpopo, mov Suwe Sev
avrikel otnv 4.

LAnodei&eic oto depspec.pdf.


https://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/MATH582/depspec.pdf

E€dptnon tov pdopatoc atd v dAyeBpa

‘Eotw &7 pow dAyePpo pe povdda 1 ko . C . O petabétne
" tov .7 elvou To odvoro

S ={ae o as=saVse .S}

Av o/ eivar [vopuapiouévn] dAyefpa pe povdda kar . C of
uetaBetiké obvolo, téte n B =" elvar [kAewoti] ueta Oetik
urtd Ayefpa mou mepLéxel TV povdda tng & Kat Lka vortolel

Gp=GyNA
kat be B = Gﬂ(b):O'gg(b).



Aveéaptnota Tov wdopatoc amd tnv dAyePpa

[Mpétoon

Av of elvar C* dAyefpa e povdda kat X kAeiotii avtoovluyiic
urtd Ayefpa mou mepLéxel TNV novdda tne <f, TéTE

Ggp=GyNA
kat be B = GM(b):Ggg(b).

H amédelén xpnoyuotolet to

Ajepoc

‘Eotw € petabetikn C* dAyefpa e povdda.
Ava=a" €%, tére o(a) CR.

(©a yevikevBel ooovouTw.)



Aveéaptnota Tov wdopatoc amd tnv dAyePpa

Mopathpnon To cuvumépoopa tng MNMpdtaong Sev woyvel ev yével
oe &AyePpec Banach pe woopetpikt evéAEn, olte o eveAlkTIkéC
dAyePpec pe vépuo Tou kavototel Ty L8LdTnTaL C*.

[Mopaderypo

Ocwpovue tyv (uetabetikii) C* dAyefpa o7 = C([0,1]) kat Tnv
*urtdAyeBpa tnc B mou amoteleitar and 6Aec Tic TOAVWVULIKES
owvaptioec. H ouvdptnon p € B émov p(t) = t>+1
avtiotpépetal otnv & . AAd PePaiwe n avtiotpopti tng Sev
avijket otnv A.

MopdSerypol

Ocwpovue tnv (uetabetikij) dAyefpa Banach of = C(T)
epobiaouévny ue Ty evéAln f — f# émov F#(z) = f(2) kat v
avtoovluyr vtdAyeBpa tne B C &/ énwe oto lNapdderyua 1 .H
ouwvdptnon § € B émov {(z) = z avriotpépetal otnv o, aAAd n
avtiotpopn tnc Sev aviikel oTtnv 4.



Aveéaptnota Tov wdopatoc amd tnv dAyePpa

[Mépropa

Av o eivar C* dAyefpa kai a € &/ Téte
(a) Av to a eivat puolodoyiké otoiyeio (6nA. aa* = a*a), tére
lall =sup{IA| : & € 5(a)}
(B) Av a=a* € &/, t6te o(a) CR.
A afa=

(v) Av to a eivar unitary, 67 aa* =1, tére 6(a) C T.

Mopathpnon

X e un petabetikéc C* dAyefpec, dev apkel n oxéon a*ta=1 ya
va ovumnepdvouue étt 6(a) CT. MapdSetypa: avae %’(ﬁ(ND

ue a(en) = ent1 1ta kd e n, téte a*a=1 aAAd woxver 6(a) =D.

[Mépropa
KdaBs C* dAyefpa eivar nuiamAdj.



AuTOUOTT CUVEXELXL [LOPPLOILGV

[MopaTpnon

e uta un petabetikdg C* dAyefpa, n oxéon

llal| = sup{A : A € 6(a)} Sev toxVet yia avBaipeta otoyeia Tng
/. Mrmopei yia mapdSeiypua va oxbelt a°> =0 kat a#0 (Mp6y:
a=[83] € My(C)). MNapéra avrd,

Mopacthipnon
H vépua oe uia C* dAyefpa kabopiletar and tnv atyeBoikn tnc
Souri: yia k4B x € of éyouue
2 * *
[x]]“ = [Ix"x|| = sup{|A] : A € o (x"x)}.

Mpétocon (Autdpatn cuvéxela LOPPLOULGV)

Av o7, B elvar C* dAyefpec e povda? kat ¢ : of — B eivat
*-uoppioube, téte 0 ¢ eivar ovvexiic kat udAwota ||¢|| < 1. Avo
¢ elvar 1-1, téte elvat tooueTpia.

Amtédel&n Aeg kou to apxeio morph. pdf.

210 {810 amotéheopa woyel ko yioo C* &AyePpec xwpic povéda


https://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/MATH175/morph.pdf

O Yuvaptnolakdc Aoylopodc

Mpétocon (Movadikétnta Tng voprag)

Av o eivar ula dAyefoa ue evélién, téte opiletal Tto TOND pial
vépua otnv & w¢ mpoc tnv omola eivar C* dAyefpa.

[Mpbtoron
‘Eotw a puoiodoyiké otoiyeio piag C* dAyefpac e povdda.
Eotw K :=M(C*(1,a)) kat Y : C*(1,a) —» C(K) n

avamapdotaon Gelfand tng C*(1,a).
H amewdéwion §:=9(a) : K — C amewoviler opotopoppikd to K

enti Tov o(a).



O Yuvaptnolakdc Aoylopodc

Oewpnua (Xvveptnolakde Aoyiopde)

Eotw o uia C* dAyefpa ue povdda, a € & puotodoyikd
otoiyeio kat S = o(a) C C. Tére undpyet povabikés *-poppioude
¢:C(S)— o
pue ®(1) =1 kat ®(1) =a émov 1: S — S 1 TavroTky amekévion
1(t)=1t. O ® eivar toouetpia, kat 1 etkéva tov P(C(S)) eivar

C* dAyefpa € := C*(1,a) mov mapdyerat and to a (dpa
amoteleitatr amé puotodoyikd otoixeia ).

Opllovpe: @ =% 1ow: C(S) Y5 c(M(¥)) L5 ¢ C ot
émov W(f)=foa, (f € C(S)) kw97 L(P) =y, (y €F).

Av f € C(o(a)) to ®(f) € C*(1,a) ypdypetaw ouvibwg f(a).

Mépropa
Me toug mponyouuevous oupPoliopoic, av f € C(o(a)) tdte

o(f(a))="f(o(a)) ={f(t):teco(a)}.



O Betikde kdvoc o C* ddyeBpoc

OpLopédg

Eorw o ua C* dAyefpa ue povdda. Eva a € o/ Aéyetat Oetikd
(vpdovue a>0) ava=a* kat o(a) CR,.

Oérovue L ={a€ o :a>0}.

Av a, b eivar avtoouluyn, Aéue étt a< b étavb—ac o, .

MoapodetypoTor

e Ytov C(K): f >0 avw f(t) € Ry yia k&be t € K (yoeti
o(f)=f(K)).

e Xtnv M,(C): T>0avvo T daywvototeiton Ko éxeL un
apvnTikéC LBloTiéc, Loodlvaua avv sival BeTikd MuLoplopévoc,
SnA. (TE,E) >0 yio k&be & € C".

e Ytnv B(H): T>0avw (TE,E) >0 ya k&be & € H.

Mpdtoon
Av o/ C* dAyefpa ue povdba, a=a* € of kat f € C(o(a)), tére
f(a) >0 < f(o(a)) CR,.



O Betikde kdvoc o C* ddyeBpoc

‘Eotw & C* dAyePpa pe povdda.

[Mpbétoron
To obvodo &7, eivatl k®VOG:

abedi, A>0 = Adacd,,atbed,.

AMpupow
Av x = x* kat || x|| < u, tére —ul <x<pul

kat x>0 << |x—ul||<pu.

[MépLopo

oy ={x e :x=x"kau |[Ix 1 —xl| < xI]}.

[Mpétoon

O kdvog o eivat ||-||-kAetotde kat yvijorog, dnAabij
0 (—ety) = {0},



O Betikde kdvoc o C* ddyeBpoc

Kd Be Betiké otoiyeio uide C* dAyefpac of éxel povadik Betik
teTpa ywvikt pila. MdAota

ac ./, avkatpubvovav undpxel b€ o/, dote a= b

[Mpétoon

Kd Be avroouluyéc otoiyeio a utd¢ C* dAyefpac o/ (ue povdda)
ypdpetar a=a, —a_ émov a;,a_ € /4 (udAwora,

ay,a_ € C*(1,a)) dotre aa_ =a_a, =0.

Enouévwe, kd O otoiyeio x € o/ eivat ypauuikés ovvdvaoude
teoodpwv OeTikdv otolyelwv: x = a+ ib émov a = a*,b = b*, dpa
x=(ay—a_)+i(by—b_).



O Betikde kdvoc o C* ddyeBpoc

Eivou tetpupévo 6t av 7 eiva pioe C* vdyeBpa tov B(H) (H
xwpog Hilbert), k&Be otouxeio tng popytng a*a eivouw Betikd.

Oehpnua (1)

Av 7 eivar C* dAyefpa katy € of, ta eétic eivat tooSvvaua:
To y eivat Betikd
Trdpyet b € o7y dote y = b
Trdpxet a € &7 dote y = a*a.

Xperdletou to

Afjepoc

Av of elvar dAyefpa kat h k € o7, Téte
1-hkec Gy < 1—-khec Gy
(¢4 = o/ ®C1 n povabomoinon). Xuvenwe
o(hk)U{0} = o(kh)U{0}.



OETIKEC YPOULULKES [LOPYEC

|

Opiopég

Mia yoapuuiky ¢ : o/ — C oe ua C* dAyefpa of Aéyetar Oetikii
av §(a) >0 na kdbe a € o7;. Néyetar katdoraon (state) av
191l =1 (Tpdpouue ¢ € S()).

Néyetar motij (faithful) av ¢(a*a) > 0 yia kdBe a # 0.

|

MapodetypoTor
T An(C), n 9(T) =(TE,&) (émov & € £3(
Ty An(C), n w(T) =Y (Tej, &)
v C(K), (i) m ¢(f) = f(to) émov o € K.
@ (if) ny(f)= [ fdu émov p pétpo TbavédTntac.
Ye wa petabetikn CF dAyeBpo €, k&Be yapokThpag.
MNapatnprioeg M(E) C S(€) avv dimé > 1.

Ké&Be Betikn ypappkh popef otnv C(K) eivouw tng popenic (4)
(Oewp. Riesz).




T1evOiuLon: OeTikd NULOPLOPEVES [LOPYEC

‘Eotw V (ryodikde) ypoupuikds Xmpog.

Mo artetkdwion (-, ) : V x V — C Méyetou sesquilinear av yio
k&Be ue V nVov—(v,u) €C eivouw ypoppuks ko 1
Vov—(uv)eC eivow yporppuk.

Néyeton epptiov av eumAéov (v, u) = (u,v) yio kée u,v € V.
Aéyetow BeTikd NULOPLOUEVT) ) NUL-ECWTEPLKS YIVOUEVO OV
eTumAéov (v,v) > 0 v kéBe v € V. Téte éxoupe Tnv
|(u,v) |2 < (u,u) (v,v) Y k&Be v,v € V.

Néyetoun Betikd oplopévn 1| ecwTeplkd YOUEVO av ETILTIAéOV
(v,v)=0=v=0.
MapodetypoTor

Av V =C", (v,u)=Y;Avi; émov A; € C,[€ R],[€ R4].

Av V = C(K), (i) (v,u) = v(to)u(ty) émov ty € K.

(i) (v,u) = [vadu émov u pétpo mbavédTnroc.




OETIKEC YPOULULKES [LOPYEC

‘Eotw &7 poe C* dyePpat, ¢ : o7 — C ypoupupk.

Av ¢ eivou Betikt ypoppik popen, ¢(x*) = @(x) yio kéBe x € o .
Emopévwe, av a,b € o), téte a > b= ¢(a) > ¢(b).

[Mpétaon

Av ¢ B.y.u., n armewkdwon (-,-) : o/ x o — C: (a,b) = ¢(b*a)
elval NUL-E0WTEPLKS YIVOLLEVOD, KA.l VAL ECWTEPLKS YIVOLEVO A VV 1)
¢ elvar motr. loxvet n avioétnTa

lp(b*a)|* < ¢(a*a)¢(b*b) yra kdBe a,bc .

MNapatipnon ‘Emeton étL av a € o tdte

¢p(a*a) =0 < ¢(b*a) =0y k&be b€ .



OETIKEC YPOULULKES [LOPYEC

[Mpdtoon

Kd Bs Oetikti yoa ikt pmoppti oe uia C* dAyefpa o/ eivar
ovvexiic. (dok.)

Orav n of éxer povdba kat n ¢ eivar Betiktj, tote ||¢|| = ¢(1).
Arédelén (étawv 1 € o)

0<a'a<|la®alll=a]*1=0< ¢(a"a) < [|al* 9(1). ANN&
0(a)? = [9(17a)? < ¢(a"a)$(171) dpox [9(a)|* < [|a]|*#(1)?.

[Mpbtoron

‘Eotw o uia C* dAyefpa ue povdda, ¢ : o7 — C ypapuukt. Av
ol = ¢(1), téte n ¢ eivar Betik.

(Aeg ki to AMjupa (2).)



AvaTopooTAoELS

Ytéyog Kdbe C* ddyeBpa 7 «avamapiototony we dAyefpa
TeAeoT®V ot KdTolov Ywpo Hilbert.

Avartopéotaon (representation) (7, H) wég C* dhyeBpog o7
Myeton o amewkdwion o f — B(H) émov H ydpog Hilbert
Tov elvor popLopdc *-alyeBpidv, dnAad

n(a+Ab) =m(a)+Ax(b)
n(ab) = n(a)n(b)
n(a’) = (n(a))”

yio k&Be a,b € o kou A € C. Tpéypouvpe o7 A H.

H avamapdotoon o A H Myetow ot (faithful) o etvon 1-1.
Aéyetouw pn ekguiiopévn (non-degenerate) ov

span(n(</)(H)) = H.




Avarnopaotdoeig tne C(K): Mapadetyporto

‘Eotw U kovovikd pétpo Borel (TBavétnrag) otov K.
Avarapdotoon m, e C(K) otov L2(K,u): T k&Be f € C(K),
opiCoupe m,(f) € B(L*(K,1))) amd tn oxéon

(mu (F)E)(8) = F(£)E(t)
Y k&b & € L2(K, 1)) ko (u-oxedov) kébe t € K.
Ké&Be petabetikh C* dhyeBpa o7 déxetan otH (;)
OLVOLTLOLPALOTOLOT):
‘Eotw u kovovikd pétpo Borel (tbavétnrag) otov K = M(7).
Mo k&Be a € o7, (éxovpe 4 € C(K) kou) opiloupe
my(a) € B(L2(K,1))) amd tn oxéon

(mu(a)8)(t) = a(t)G (t)

Yo k&Be & € L2(K, 1)) ko (u-oxedév) kébe t € K.

H m, eivouw ot avw p(V) >0 yia kdbe V' C K pm kevd avolktd,
woodvopa aevv Y(a*a) > 0 yia k&Be a € &7 un pundevikd, émov
y(a) = Jadu.



K&Be petabetikry C* dAyePpa éxel ot avamapdotaon

Av of sivon petaBetiky) C* dyePpa, éotw K =M(A). Av
Ko C K eivow ukvd, Bétw H = (2(Kp) pe o.k. Bdom {ey: ¢ € Ko}
Mo k&Be a € &, opilw

n(a)ey = P(a)ey, ¢ € Kop.
O 7(a) emekteiveton oe pporypévo teheotn otov H ko 1 a — 7m(a)
elval TwoTH avamapdotaot tne <« otov H.

Av 1 & elvau Slocywploun, uropd va eTuAé€w tov H
Sioywplowpo. To avtiotpogo dev woxdet. Mpdy: o = ¢=(N).
MNapathpnon Mia petabetiky C* dAyeBpa dev Séxeton ovto
oty Betiky ypapuks popen. Mpdy: o = ¢=(T) émov I
uttepaplBunfolo obvolo.

Nemttopépeleg oto abrep.pdf.


https://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/MATH582/abrep.pdf

H avamapdotoon GNS (Gelfand-Naimark-Segal)

‘Eotw &7 *-dAyePpa, H xopog Hilbert, & € H ko 7 : of — ZB(H)
*_avarmopdotoon. Tote 1)

¢/ = Cra—(n(a)§,8)y

eivou Betikh ypoupik poper, dniadh ¢(a*a) > 0 yia kébe a € o .

Méype pog to avtiotpopo: Amd ¢ vo tid&ouvpe (m,H,E).



H avamapdotoaon GNS: Movabdikétnta

‘Eotw (m,H,&) kou (7', H, &) *-avamapootdosis pog
*-dyeBpag o7, dmov & kukAkd Sidvuope yioe thv (7, H)
(dnAad” {m(a)& : a € o7} mukvég otov H) ko & kukhikd yio TV
(' H'). Av ¢ = ¢¢ T6TE OL AvaTapaLoTdoelg etvou unitarily
toodvaypeg, dnA. urdpxel U: H — H’' unitary dote UE = &' kou
Yo kéBe a € & To SLdypopupa

H/

H

va eivou petalbetikd: Um(a) = n'(a)U.



H avamapdotoon GNS (dmapén)

Ocwpnuo

‘Eotw o/ dAyeBpa Banach e ioouetoikti evéAién kat povdda,
kat ¢ : o/ — C Oetikn) ypapuikn popeti (6nA. ¢(a*a) >0 ya
kdOe a € o/ ). Tére vrdpyouvv (1, H,E) émov H xdpoc Hilbert,
n: o — B(H) *-avarnapdoraon tnc o7 kat & € H kukAwké
didvvoua yia tTHv T dote

0(a)=(m(a),&) v1a kdbe a€ o .



Bruoto aeedderéne GNS3

OewpoUPE TOV YPOUULKS XWpO .
E@odidletan pe to nui-ecwtepikd ywopevo (a, by, := ¢(b*a).
‘Otav o = C(X) éxouvpe (a,b)y = [x a(t)b(t)du(t).
Ago¥ ¢ Betikn, (a,a), = ¢(a*a) > 0.
Néyw Cauchy-Schwarz to odvoro
N =N ={ued :(uu);=0} elvor ypopuikdg xwpog.
O©étouvue Hoy 1= o /N .
Ovopdllovpe Hy (= L2(1)) Tnv TMpwon tov Hoy ¢ Ttpog

v [[[a]lly == v/{a,a)o-

(vpdopw [a] = a+ A4, a€ ). (Hy,||ll): x@poc Hilbert.

2Aemropépeleg oo gns19.pdf.


https://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/MATH582/gns19.pdf

Buataw artéderéne GNS |l

H o7 8pa otov ypap. xdpo &7 étou my(a)(b) = ab.

@ Enedi mp(a)(A) C A o tedeotiic mp(a) emdyer mi(a) otov
H0¢ = ﬂ/JV

Enedl n & elvo dAyePfpa Banach pe povdda ko Loopetpikt
evéNiEn, Seixvoupe (1) &n | (a)([6])] < 12l I[E]l,.

[Otav o = C(X), [labll; < ||all.. [ 6] ]
‘Emetoun étL 0 mp(a) emekteivetow og pporypévo teheot
TC¢(3) : H¢ — Hq).

B Hm:a—m(a): o = B(Hy) eivon *-avamapdotaon
(e0koho). [Otav &7 = C(X), téte my(a) = M, Snh.
(my(a)b)(t) = a(t)b(t) pu-oxedév yio k&Be t € X ]

B O©étouvue &y =[1,]. Tore

<7f¢(3)5¢,5¢>,4¢ = (m(a)[1],[1]),,,
=(a, 1)y, =9(1"a)=¢(a). O



H avamapdotoon GNS

Yto Brjpa (7) tng amddedng, xpetdlovton tow Afuporta:

Ajepoc

Mia Oetikti ypa ikt popen ¢ oe uia dAyefpa Banach <f e
povdSa kai toouetpikt evéAln elval ovvexric, udAota

191l = ¢(1r).

Ajepoc

Me tic (biec umoBéoeic, av a,b € o, Téte

¢(b*a*ab) < ||a]|%, ¢(b"b).



H avamapdotaon GNS yioo C*-&hyeBpa xwpic povdda

Oewpnua

‘Eotw o7 uia C*dAyefpa kat ¢ : .of — C Oetikti ypa ikt
wopety. Tére vrdpyovv (m,H,&) érmov H xdpoc Hilbert,

n: o — B(H) *-avarapdoraon tnc o7 kat & € H kukAké
didvvoua yia TtV T dote

0(a) = (n(a)§,E) 1a kdBe ac o .

ATddelén H ¢ emekteiveton oe OeTikh ypoppikt Lopeh oty
povadomoinomn ¢ : A — C, ondte opileton N awvaopdoToo
GNS (71, H1,&) yioe to Ledvyog (o, 01). Ovopdlovpe
H={m(a)é:ae o} C H kou m(a) :=m(a)|y.

(Mapathpnon: Ed8D & = [1.4] kou ovvende m1(a)é € H yia kéBe
acd.)




Y tic C*-&Ayefpec, oL kaTaoTdoelc eTapPkoVV YLaL TT) VOPUA

Mopoatfpnon Xe petabetikn C*-&AyePpo € ~ Co(X), v k&Be
a € € umdpxel YopoKkThpog @ = O dote

lall = sup|a| = |a(t)| = [¢(a)]-

Mo pn petaBetikf C*-&AyeBpo . pumopel var pnv éxel
xopakthpeg (.. &/ = Mp). ‘Opwg Ttdvto utdpyxouvv ‘apkeTéc’
KOLTOLOTALOELC:

[Mpbtoron

[ta kd O a € o/ \ {0} vrdpxer ¢ = ¢, katdoTaon dote

¢(a*a) = [|la"al|

Yuvendg ||y (a)|| = ||all.

Arédeln Av b= a*a kou Ap := maxc(b) = ||b||, opilw
v:C(1y,0) = C pe y(f(b)) =1f(k) (f e C(a(b))

kow etekteivw (H-B) to w o ¢ : &) — C katdotaon, ondte

¢(a*a) = y(b) = A = [|a"al|.



EubBéa abpolopata: xwpwv Hilbert

Av Hi, H> eivou xopol Hilbert opiCoupe

Hy & Hy ::H:{[Xl] :x;GH,-}
X2

Etvow xwpog Hilbert pe ypappikéc mpdéelg katd ouvteTorypévn
KOl E0WTEPLKO YLVOLEVO

<[x1] , [)/1_ > = (x1,y1)p, + (%2, ¥2) 1

x2| " |y2]

X1 2 2
2| vl el
Av T; € B(H;), i =1,2, opioupe T = T1 & T amd tn oxéon

NS ERAIN
X2 _T2(X2) 0 T2 X2
EVkolo: 1 amelkédvion T1 D T eivor kahd oplopévn Ko YPOoUULKT.

Xptjowun Acknon:
IT1® Tofl = max{|[ Tal[, || T2[[} -

SNA. pe Tt vépua




EubBéa abpolopata: xwpwv Hilbert

Av {H;:i e I} xopou Hilbert,

Opiopéc

To €v86 dBpowoua xwpwv Hilbert H := @, H; eivat to otvodo
SAwv twv ovvaptioewv & = (&) ue & € H; yia kdBe i € | kat

IENly == sup Z Hé’”il, : J C | memepaouévo } < oo,
icJ

‘Acknon Etva Tfpne xodpoc. To aAyeBoiké evbi dBpoioua
Ho :={(&)ics : & € H; kou & =0 mAnv memepoopévou tAfiBoug / € 1}

elvo TVkvOG VO Wpog Tou H. H vépua |||, Tpoépyxetan art’ to
£0WTEPLKO YLVOLEVO

EmMu=Y & M)y, &neHo.

iel



EvBéa aBpolopata: Tedeotdv

Av 800el T; € B(H;) vy k&Be i € I, v opiooupe tedeot
@D; T; € B(D H;). Opilovue mpmrTar
To:Ho— Ho: (xi) = (Tix;).

Eivow kodd opropévn amtekdvion (ot supp( Tix;) C supp(x;)) ko
YPOULLKT, aANS Bev emekteiveTan Tévta otov H.

Mpbtoeon

Mia owoyéveia (T;) ue T; € B(H;) opiler ppayuévo tedeoti
@, T; € B(D H,) mov enekteiver Tov Ty av kat udévov av
sup{|| Tj”gg(Hj) 1jE 1} <oo. MdAoTa

= sup{lI Tl gy S € 1}
B(H)

o




EvBéa aBpolopata: Avarmoapootdoswy

‘Eotw o7 o C*-&hyePpa ko yio k&be i € | éotw (7, H;) o
avmepoacn. Eneis sup; [7:(a) L agryy < 12l Yo ke
a € o/, LTopoVUE VAL OpioouuE:

71'(8) = @felﬂ;(a) :H; — ®H; : (X,') — (n;(a)x,-).
Emopévag opileto ol amelkévion

o — B(®H;):a— n(a)

ko ||7(a)|| = sup; ||7mi(a)|| < ||all yix k&Be a € o7

H 7 eivou o *-avartopdotoon te 7. (Aoknon!)

[Arobeileic oto dirsum. pdf |


https://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/MATH175/dirsum.pdf

H koBoAik1| avamapdotoon

‘Eotw &7 o C*-dhyePpa kau .7 = .7 (/) to odvolo Twv states
e /. N kédBe ¢ € .7 Bewpolue v tpLddow GNS (75, Hy, Ep).

OpLopde

H ka BoAik1} avarapdotaon tne < eivar n (n,H) émov

H= & Hy kar xm(a):= & mp(a), ac .
W2 (a) & o(a)
> tdyoq:
Oedpnpo (Gelfand-Naimark)

H kaBoAik1 avarapdotaon eivar moty, SnA. 1-1.
Emouévwe kdBe C*-dAyefpa avarmapiotatatl ioouetpikd kat
*1oopoppikd we C*-urtdAyefpa tne dAyefpac B(H) twv
tedeoTV o évav katdAAnAo xapo Hilbert.

An6delén: ‘Exoupe deiel (8eg Mpdraon 29)ét
[Mpétoon

[ta kdOe ac o/ \ {0} vdpyer ¢ = ¢, € .7 () dote §(a*a)#0.



H koBoAik1| avamapdotoon

[Mépropa

Av {aj: i€ |} mukvé vmoobvodo tne <7, yia kdBe i € | éotw T;
avanapdotaon tnc &/ dote ||mi(a;)|| = ||ai||. Tére n

avarapdotaon
.= EB,‘GITC,‘

elvat moty.

Mopoctfipnon - Aoknon Av n (7, ]|-]|) eivow Srocxwpioyun, téte Yoo
k&Be ¢ € .7 () o xwpog Hilbert (Hy, [|-[|,) etvou Sroxwplowog.

[Mépropa

Av n o eivai bia ywpiowun, téte 6éxeTal moTy avantapdotaon o
Sta xwplolwo xwpo Hilbert.



H &\yeBpa Banach £1(G)
Av S givoi un kevd olvolo,
(S)={f:S=C:Y |f(s)| = [If]l; < oo}

Vf € 11(S), éxovpe f =Y, f(s)ds (amébhutn olvyKkAon).

Av n S eivow nuopddo, M Tpdén tne S emekteivetow oe TOM /oud
otov cgo(S):

Fre= (L7003 ) (Le)8.) = L7 (0s(5)3
Iregl <X

F(r) Y. &(s)s

=Y IF(Nlllglly =171, llglly
1 r

omdte M * emekteivetan oty (£1(S),|-|l1): &AyePpo Banach,
petoBetiky avy S afehiov, pe povddo 6 av 31 € S.



H (£1(S), *) avamapiotaton 1-1 atov (£2(S), || ||5)

C(S)={&:S—=C: Y |E(s) =[], < oo}
Mo k&Be s € S n ametkdvion

A(s): 6 — st
emektelvetan oe A(s) : (2(S) — £2(S) suétL VE € co(S),
To A(s)¢ —Zé Ost €xe Hl(s)é\li:=;H§(t)6ﬁ!\§= I€113
A(s) wopetpio. Av f =Y, f(s)8s € coo(S), opilovue
Z fF(s)A(s) : £2(S) — £3(S)

omédte Yo & € co(S)

(AE =Y f(s)A(s)E = ) f(s) Y E(t)0e = F &

s t



H (£1(S), *) avamapiotaton 1-1 atov (£2(S), || ||5)

1A(F)&ll2 = <Z!f(5 H12()E 2 = Il 1511

Y f(s)A(s)é
&oa |A(F)llp < |Iflly (€86 B = B(£2(S)) xow M amekdvion

A (4(S), %, [1ll) = (BE3(S)), 0, Il ) + £ = A(F)

elvou avatapdotaon:

A(fxg)=A(f)oA(g)  Vf,gel!(S).
Emniong, eivaw 1-1: av A(f) = 0 téte v k&be t € S éxoupe
A(f)o: =0, dpo

2

=Y If(s)I”

2 s

0=A(F)&|3 =

Z f(s)0st

S

ko ouvertoe f = 0.



H (F1(G), *) avamapiotatar 1-1 otov (£2(G),|]l,)

Av G opdda, 1 s—s 1:G— G opilel .oopetpikn evéMEN otV

H(G): .
fr= <Z f(r)6,> = ZWSH =) f(s1)&
10 =L (s D)l = X1 (NI =1Ifll;
Mo k&Be s € G N amekdvion
}L(S) . 615 — 551_-
emekteivetow o€ toopetplo A(s) : £2(G) — £?(G). Emeldh
I=A(e)=A(ss 1) =A(s)A(s})
kaw [ =A(e)=A(s1s) =A(s 1 )A(s)

1 A(s) wopetpio emi SN\, unitary teheotiic otov £2(G). ‘Emetou
6t A(s71) = A(s)*, dpa

A(f) =2 (Z f(51)5s> =) (s HA(s)=) F(NA(r)=(A(f))".



H (F1(G), *) avamapiotatar 1-1 otov (£2(G),|]l,)

Y vvoilw: H ameikdvion
A (E4(G) 1) — (BU(G)) 0, Il 5) : £ = A(F)
bmov A(F)0: = Y.s F(5)0st eivou 1-1 *-ovamapdiotoon:
A(fxg)=A(A(g), A(f)=(A(F))  VF.gel!(S).
kew [|A(F)]l 5 < Iy (86> 2 = B(¢%(G)).

Opiopéc

H avnyuévn (reduced) C* dAyefpa C;(G) tne G eivar 1
I z-kAewotr Brikn Tne A(£1(G)) € B(£3(G)).



H oovnypévn (reduced) C* dyeBpa C(G)

H avnyuévn (reduced) C* dAyefpa C;(G) tne G eivar 1
||| -kAetoTr Orikn Tne A(L1(G)) C B(L%(G)).

[Mopaderypo

‘Otav G =7, n (1(Z) eivaw oopeTpikd *-Loblopen pe Thv
dAyeBpa Wiener # twv cuvaptioswv h: T — C pe amolitwe
ovykAivovoo oepd Fourier kow n C;(Z) eivou LoopeTpikd
*_1oépopyn pe tnv C(T).

Mpdypartt, yio k&Oe £ € # éxoupe f € (Y(Z) ko, av
F L2(T) = (2(Z) : f — f elvow o petooxmuatiopéde Fourier, téte
FLoA(f)o F = My émov My : L2(T) — L%(T) : h— fh.

Enoutvos ()| o = Iy = 1]l (vépue

(2)
supremum).



H Sukn pag Stakpitic ofediocviic opddog

Opiopég

|

Xopokthpog uiac opddac G Aéyetal évac poppLomdc opd dwv
x:G—T. To obvodo twv yapakthpwv tnc G ovuPoliletar G.

Av x € G, opiCoupe @y : £1(G) — C amé tn oxéon:

f)=Y f(s)x(s), f= Zf )8s € 11(G).

[Mpbtoron

N
~
N
N
|

Eotw G wa afelavij oudba. O tomodoyikds xwpos (G, 1) (émov
T 1 tormoloyia TN¢ olbykAione ota onueia tne G) eivat
opLoLolLop@Lkde e Tov ouura y1j kat Hausdorff tomodoyikd ydpo
(M(A(G)),w*) péow tne amewkdwons x — ¢y. Tuvemds ot
C*dAyefoec C(M(L(G))) kat C(@) eivat *-1oopoppikéc. H

(@, 7) eivar afeAiavii tomoloyikij oudSa.

[Aemrouépetec oo ghat . pdf |


https://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/MATH175/ghat.pdf

Hut-otavpwtd ywobpeva (semicrossed products)

‘Eotw duvoyuikd obotnua (K, o) émov K ouvprayrc Hausdorff kou
0 : K — K ovvexfic ouvdptnon. Oétw ¢ := C(K) ko yiow ke

x € K avamapoted otov Hy := (2(Z.):

7 (f) =diag(f (0" (x)) =

(6mov f €€, x, =0"(x))

Sy =

ABpoilw:

- O O+~ O

- O = OO

0
f(x)
0
0

= O O O
- O O O o

0

0
f(x2)

0

0
0
0

f(x3)




Hut-otavpwtd ywobpeva (semicrossed products)

Opilw  7(f) := Sxek x(f)
S = Dxek Sx
otov H:= @,k Hx.
To NUL-oTawpwtd Ywduevo & X Z. elvow 1 kAewoth uttdAyeBpo
(&) *-umdAyeBpa) tng AB(H) Tov mopdryeton amd ta
{n(f): fe€}U{S}.

ENéyxeton 4t ikorvoToteitow 1 ‘covariance relation’
n(f)S =Sn(foo)

(ométe Sn(f)Sn(g) = S%n(foo)n(g) = S?x((foo)g) kAW.).
‘Emceton 6TL T0 € X Zo elvow 1 kAewot B1kn SAdwv Ttwv

N
‘TTohvwvopwy' Y, S"m(f,) pe ovvtedeotég w(f,) amd v E.
0

n=



Y towpwtd ywopeva (crossed products)

AV G olOLOLOPPLORES LTtop® VoL BdAw k&Be Hy := (2(Z), kou
m(f)=diag(f(0"(x)),n € Z kow otn Béom tov Sy To bilateral shift

= O

= O

To otavpwtd ywopevo € X Z eivo 1 kAetoth *-uttdAyeBpa tng
HB(H) mov mapdyetan arnd ta {n(f): f € €} U{S}. Eivou 1
kAetott| 07kN GAWV TwV ‘TPLYWVORETPLKOV TTOAVWVIUGV

N
Y S"m(f,) pe ovvtedeotéc n(f,) and T €.
n=—N




‘Eval ouykekpLuévo TToLpABELY MO

‘Eotw K=T = {e : t €[0,27]} kaw 6(e) = Ae't = e/(t9) 6movy
6/21 dppnrog. Oétovpe Hy = L2(T, 1) (nétpo Lebesgue).
H avamapdotoon 7 mopdyeton ot tThv eikdva Tov (&) (dmov
C(e) =et). Aol epappdooupe petaoxnuatiopd Fourier
F : Hy — Hy, o m(§) avtiotowxel otov unitary teheotn V = M,
dnAadni:

(VE)2)=2E(2) Ec€Hyz=e€"€T.

Emiong o tedeotrc S avtiotouyel otov unitary teheot? U mov
opileto amd

(UE)(2) =£(A2).

O tedeotéc autol LkatvoToloUv Tnv covariance condition
VU =AUV

(~ n oxéon Weyl tng KBoevtopnyavikc).
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